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A recipe-irás-tudók.
Nemcsak az Olajfák hegyén állítanak 

keresztfát s nemcsak Krisztusokat feszíte­
nek meg. Az a szent kereszt csak messze 
kimagasló szimbóluma a völgyekben lakó 
apró emberek élete sorának s Pilátusok és 
írástudók éppen olyan millió számra akad­
nak lent a kicsinyek közt, mint a hogy 
• zreket pocskondiáznak meg igazságtalanu1, 
kinpadra húzván a kis emberekben lakó 
nagy Igazságokat.

Meghal egy gyermek. Az újság meg­
írja róla : háromszor hívtak hozzá orvost 
az nem ment el s halottkómi bizonyítványt 
is láttatlauba állított ki róla. Mondani 
sem kell, hogy a gyermek anyja szegény 
asszony volt. Az emberek elkezdtek saj­
nálkozni az — orvoson, hogy milyen kel­
lemetlen lehet az eset neki, a miért ki­
tudódott a dolog. Mondom, hogy a gyer­
mek anyja szegény volt.

Az orvosok gyűléseket tartottak. Ter­
mészetesnek fogod találni jámbor olvasó, 
hogy' nem orvos társukat elitélni, hanem 
azért, hogy bosszút gondoljanak ki egy 
másik, szerintük a följelentő orvostárs el­
len. Mert amaz szimpathikus ember, jó 
czimbora, betolyásos ismeretsége van a 
városban, ez meg, a kire nekik gyanújuk 
van, már amúgy is régóta antipithikus a 
szemükben, nem társaságbeli ember s nem 
tartozik klikkükbe. Kimondják a jelszót: 
ezt az embert, a ki hiedelmük szerint, az 
ö klikkükből való orvostársukat az újság­
írónak elárulta, el kell pusztitaui a föld 
színéről. A kenyerét, a becsületét kell el­
venni, mert vét, tt az orvosi kartell ellen.

Es megindult a bajsza dr. Viz'eleM 
Frigyes ellen. Feljelentik az alispánnál, 
hogy nem gavallér ember ez a Vizteleki 
doktor. Sőt még mást is tudnak róla 
mondani, csak kérdezni tessék. Oh, ők 
felelnek, mivelhogy gavallér emberek a 
denunciálást úgy szokták megtorolni, hogy 
szintén denunciálnak.

A ki egyedül kompetens reá: kije­
lenti, hogy a halálos beteg gyermekről 
való adatokat nem Vizteleki doktortól 
kapta. Mindegy, elkeli pusztítani.

A kik kompetensek reá, Vizteleki 
doktor elöljáró: a déli vasúti betegse- 
gélyző pénztár igazgatósága és a főszolga­
bíró kijelentik, hogy Vizteleki Frigyes dok­
tor kötelességét mindig pontosan teljesí­
tette, a szegény beteghez eljár, ha egy­
szer hívják is s gyógyít legjobb tudása 
és lelkiismerete szerint. Mindegy, el kell 
pusztítani, mondják a ecipe irás tudók.

Szemébe nézek ennek a végtelen 
refrainkónt megújuló chorusuab, a mely 
a világ-mindenség annyi nagy és kicsiny 
eseményéből olyan ismerős előttünk. Úgy 
látszik, az írástudók, századain át az évek­
nek csak azt tanulták meg üvölteni : fe­
szítsd meg, feszítsd

Nem dr. Vizteleki Frigyest védem, 
ezt, jól megfessék jegyezni. Ha Vizteleki 
Frigyes dr. tényleg olyas valamit követett 
el, a mit még kell torolni, ennek a meg­
torlásnak nem szabad elmaradni.

De védem, szerény erőmből, ám a 
józan ész és az igazságszeretet nagy hatal­
mával az Igazságot, a mi ellen merényle­
tet a bélpoklosokuál sem szabad elkövetni, 
sem a — bélpoklosoknak.

Igazságtalanságnak tartom, hogy ha 
az orvosok már régén, súlyosan kompromik- 
táló dolgokat tudtak Vizteleki doktorról, 
miért nem igyekeztek már régen „maguk 
közül kik küszöbölni“ Vizteleki doktort? Eb­
ben az esetben ellenünk, a nagy közönség 
ellen követtgk^.ej^aagy igazságtalanságot.

Ezzel azt bizonyítják azok a modern 
írástudók, hogy a közönség-, a hivatás-, a 
beteg ellen vétkezhetik minden orvos, 
csak a kollegiálitás ellen ue vétkezzék.

A farizeusokat látom, a mint rázzák 
a fejüket.

Nos hát konstatálom, hogy a Vizte- 
leki ellen való vádak nagy része négy 
éves dolog s Vizteleki ellen a feljelentés 
a Pálánszky eset nyilvánosságra hozatala 
után való másodnap határoztatok el. Ezt 
tagadni nem lehet, de kűlömben is nyoma 
van ennek magában az alispánhoz intézett 
feljelentésben is. Ha nem a Pálánszky esét 
miatt történt a följelentés, miért nem 
történt ez meg három óv és tizenegy hó­
nappal ?

Igazságtalanságnak tartom, hogy a 
följelentők, a kik Vizteleki doktorról sú­
lyos vádakat — hamis bizonyítvány ki­
állítását ég még nem tudom mi más egye­
bet — tudnak, hajlandók lettek volna ki­
egyezni Viztelekivel, hajlandók lettek volna 
visszavonni a vádakat, ha megköveti őkét 
és írásban megfogadja, hogy ellenük sohíá 
többet semmit nem cselekszik s ennek 
biztositókául fegyvert ád elleneseinek ke­
zébe, hogy azok bármikor kivégezhessék.

így egyezkedni ócska nadrágon szo­
kás, nem a tisztesség ügyében. Világos és 
s íját maguk által szolgáltatott bizonyítók

T A R G Z A.
ELZA.

Irta: Polgár Géza.
A inig volt ideje Szelestei Elzának a fontol­

gatásra, hogy lérjhez menjen-e a kérői valamelyiké­
hez, addig nem tette. A mikor pedig megfontolás 
nélkül megtelte volna, akkor meg nem volt kérő, 
csak egy, és az nem igen kellett neki.

No de hat ki veite volna tóle rossz néven, 
ha válogat, mikor apja jómódú íöldesur volt. Ke- 
mélhelte Elza, hogy majd csak eljő az igazi és 
addig-addig fontolgatott, a mig elkésett. Ma árve­
rezték el szegény apja minden vagyonát; nem 
maradi semmije. Darnay főispán meg csupa szána­
lomból bedugta a megyéhez valami kis hivatalba, 
hogy megélhessen valahogyan. És ezt is azért tette, 
hogy a mint Elzának eszébe jutna, hogy ezentúl 
is szemet ves»en a fiára, Darnay Karcsira, a dzsentri 
főjegyzőre, hát tüstént kiteszi a szűrét az öregnek, 
akkor aztán mehet koldulni.

Szegény, gyámoltalan Szelestei ezt a hirt is 
lelkendező örömmel vitte meg a feleségének és Elza 
leányának, csakhogy azok is örüljenek. De bizony 
csalódott, mert ennek a hírnek csak az asszony 
örült, de Elza sehogysem tudott beletörődni abba a 
gondolatba, hogy az apja alárendeltje legyen Dar­
nay Károlynak, a ki egykor, csak nem is olyan 
régen, boldog volt, ha Elza rátekintett; kétszeresen 
boldog, mikor egy keringőt, csárdást járhatott vele 
u múlt télen a megyebálon.

Mit ér már a szépsége, mit a büszkeségi: ? 1 
Szegény leány nem keli senkinek se, ha még oly 
szép is. De meg a gondok, a nagy, nehéz gondok 
elhervaaztják a szépségét is. A viruló rózsaarcz el­
veszti báját, a büszke termet megcsuklik, félénk 
lesz, a csábos szép szemek tüze vészit a fényéből; 
fonnyadt a leány, mert a szegénység rettenetes el 
lensége kivált annak, a ki egykor jómódban ólt, 
fényes ruhákban járt: legkivált a leánynak . . .

Hogy esküdözöit a lőispán fia, Károly, hol­
tig liü szerelmet, hogy rajongott érte és ime most, 
hogy vége a gazdaságnak : vége a szerelemnek is; 
csak a pénzű .ért szeretik a leányokat s ha elve­
szik, a pénzükért veszik el és n szegény leány meg 
se ismeri a boldogságot . . ,

Keservesen zokogott Elza kétségbeejtő hely­
zetén. És az idő múlt. Irgalom nélkül. Az a Komá­
romi Péter, a ki érettségi után folytatta az apja 
mesterségét, a műasztalos mesterséget, az elvenné 
Elzát igy is, szegényen, de bizony, mig jómódban 
voltak Szelesteiék, irgalmatlanul kikosarazták, hát 
szegény fiú úgy elment nagy fájdalmában, hogy 
azóta a hírét hallották csak. Állítólag külföldre 
ment nagy bánatában és most öreg szülei egyebet 
se tudnak lelőle.

Ebben a kis városkában meg mindenki is­
merte Szelesteiékit, igy hát kegyetlen fájdalom 
volt, a mit az ismerősök szempillantásaiból bérez­
hették a gondolataikat:

— Semmik se vagytok! Elzátok, a páva, 
senkinek sem kell !

Az ö volt barátnői mind lérjhez mentek már,

csak ő nem kellett senkinek, a ki gazdag; a sze­
gény meg félt, hogy a nagy igényei mind meg­
maradtak.

Egy-két keserves hónap fájdalmát tetézte 
még, hogy Darnai Károly, a dzsentri fin föllépett 
képviselőnek és meg is választották. Aztán meg-

Ez volt Elza szivén a kegyelemdöfés.
összetett kezekkel könyőrgőtt az apjának, 

hogy költözködjenek el innen ebből a városból, 
mert ha neki látnia kell egykori udvarlója ilyen 
hivalkodó boldogságai, hát még a legborzasztóbbra 
is képes lesz: az öngyilkosságra. Meghasonlott min­
denkivel szegény Elza és sorsa fölött kétségbeesett.

Azonban az ő jóságos, szerető édesanyja, a ki 
gyengéd szeretettel csüngött leányán, addig-addig 
vigasztalgatta, a mig valahogyan belenyugodott a 
sorsába. Az apja míg folyamodott és megkapta 
az áthelyezést elrendelő végzést — Budapestre. Ez 
a hir szinte felvillanyozta a szegény családot.. 
Örömre vált. a bánniuk. Hátha ott fönn, abban a 
fényes váróban szer. nősét csinálna Elza!? Uj re­
mény szállt valamennyink szivébe és szinte lázasak 
lőttek a gondolatától is annak, hogy megszűnik 
már ez a sanyarú helyzetük és elfelejtik ezt a kis­
városi sunyaruságot, a mely már elviselhetetlen volt.

Denique feljutottak. Mily szomorúság lógta 
el azonban szegényeket, a mint látták, hogy az ő 
fényes jó módjukban sem jártak ők úgy, miut 
ebben a káprázatos nagy városban minden ember. 
Elzának elszorult a szive, ha látott az utozán egy- 
egy elegánsan öltözött hölgyet. De megrfyugmlott
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ez arra, hogy a följelentő orvosok 
mint ők állították: közérdekből, — 
magánbosszuból és jogtalan magánérdek­
ből vádaskodtak Vizteleki ellen. Mert 
ezen ba közérdekből teszik vala a felje­
lentést: semminemű pressió révén kicsikart 
eredmények miatt sem szabad visszavonni 
a feljelentést. A ki bűntettet követ 
bűnhődnie kell, ezt kívánja a jogegyenlő­
ség, ezt az Igazság, a melyet a följelentők 
nem megvédeni akartak, de fényükkel 
megpöködtók és farba rugdalták és kicsu- 
folták. Ócska nadrágul húzták fel a maguk 
mezítelen érdekeire, hogy ezt eltakarják vele.

igazságtalanságnak tartom azt, hogy 
nem egyenlő mértékkel mérik orvostársaik 
tényeit. Súlyosabb vétséget képzelni nem 
lehet egy orvosnál, mint ha nem megy 
az olyan halálos betegségben szenvedőhöz, 
mint az a negyedfól éves Jóska gyerek 
volt, ha az szegény. Mert ha gazdaghoz 
nem megy el, az is bűn, de nem olyan 
nagy. Az a gazdag hívhat más orvost, an­
nak intelligencziája is van megítélni, hogy 
láttatlanba irt orvosi vények nem lehet 
lelkiismeretes gyógyítás De a szegénynek 
sem pénze, sem intelligencziája nincsen, 
annak csak az a joga van meg, a mit nem 
adnak meg neki.

Hogy megfeledkezett az az orvos 
megfeledkezós, hiba ugyan, de nem bűn

Igaz, hogy a megfeledkezós hiba, de 
sokszor — csak kényszerült kimagyará- 
zás. Ha az elfogult embereknek ész-okok­
kal bizonyítani lehet, im bizonyítok is. 
Palánszky doktor maga be ismerte hogy 
többször receptet irt a betegnek láltat 
lanba. Ha tehát láttatlanba receptet írok, 
az nemcsak lelkiismeretlensóg, de világos 
bizonyítéka annak, hogy nem is akarok 
oda, ahhoz a beteghez el menni, mert 
elakarok menni, előbb megnézem s csak 
azután irok receptet. És megengedem, 
hogy egyszer, „addig is mig jövök“ — gon­
dosságból recoptet ir az orvos, aztán el­
felejt elmenni. Ámde háromszor receptet 
Írni s háromszor einem menni, olyan 
megfeledkezós nincs. És a halotti bizo­
nyítvány? Azt mondja reá az orvosi kar 
által védett orvos: hiszen úgy is é 
kezeltem, tehát kiállíthattam róla a b 
zonyitványt. Ez már a cinizmusnak olyan 
foka, a mely magyarázatra sem szorul.

Mindezeket hogy miért hozom fe 
újból, majd megmondom. Most csak kons­
tatálni kívánom, hogy bebizonyítottam: 
dr. Palánszky Miklós a legsúlyosabb

séget követte el, vétvén az orvosi lelki- 
ismeret ellen.

És mégis — ez az egyik oka, a miért 
felhoztam az esetet — Palánszky doktort sut­
tyomban ja, hogy valaki meg ne tudja: 100 
korona pénzbírságra ítéli a városi hatóság, 
aztán azzal vége mindennek, tie hatóság­
nak, se az orvcsi reputációra állítólag 
olyan féltékeny „orvosi kar“-uak egy 
elitélő, egy roszalló szava sem volt Pa- 
lánszky Miklós doktor ellen, mert az szín- 
pathikus modorú, kedves ember, befolyásos 
ismeretsége, rokonsága van a városban, 
Ámde Vizteleki Frigyes ellen, a miért 
ők azt hiszik, hogy a Palánszkyról való 
adatokat ez szolgáltatta az újságnak, tizen 
Hót ember össze áll, hajszát indít, 
nem engedett eszközökkel küzd ellene, 
mivelhogy Vizteleki Frigyes doktor nem 
szimpathikus ember, befolyásos ismeretsége, 
rokonsága nincsen, hanem csak családja, 
a melyet munkájával tart fenn s a melyet, 
ha kenyerét — állását el tudnák venni, a 
nyomorba döntenének, Igaz, két- állás üre­
sednék meg vele, a melyre majd ismét 
fejvesztés terhe alatt tiltanák meg más­
nak pályázni, mint idevalónak, a kik az 
üresedést kivívták. Mint a hogy annak 
idején Friss doktorral tették, a betegse­
gély ző pénztár állásánál. Azt is ki akarták 
irtani a földszinéről s most, hogy nem 
tudták: most be vették maguk közé.

Csúnya elfajult állapotok ezek s nem 
ón vagyok az oka, hogy más már rég szót 
nem ütött közöttük.

Igazságtalannak tartom továbbá 
eszközöket, a melyekkel Vizteleki Frigyes 
ellen küzdenek. Megbíznak közvetítőket a 
bókessóges egyezségre, a mely nem sikerül.

közvetítők nyilatkozat formulát stylizál 
tak a tárgyalások folyamán, a melyről 
Vizteleki nem is tudott. És a midőn 
részben általuk kezdeményezett egyezkedés 
nem sikerül, akkor kinyomatnak egy ilyen 
egyezkedési nyilatkozat formulát, hogy azt 
Vizteleki dr. „intézte hozzájuk. “

A jogtalanságnak, az igazságtalanság­
uk, azigazság lábbal tiprásáuak ez olyan 

ténye, a mely minden jó érzésű emberben 
felkavarja a vért. Feltéve, de meg nem en­
gedve, hogy Vizteleki tudott volna is arról

nyilatkozatról, kinyilatkoztja ő aztaddig,
mig alá nem Írja? Hát ha valaki egy 

áltó blankettát kitölt, de a nevét alá 
nem Írja, érvényes az a váltó? A mig alá 

rta, az semmi más: mint egy darab 
piros. A recipe-irás-tudó urak a jognak

mégis a sorsában mindegyikük. Sőt titkos örömük 
is volt; hiszen senki sem ismerte őket. Elza majd 
zongoraórákat ad és igy lesz egy kis mellékjüvö- 
delmük is, hiszen a munka nem szégyen. Ez a 
titkos öröm aztán nyilvánvalóvá lett, a mint az 
első magakereste pár forintocskát hazavitte. Nehéz 
kereset volt, de édes. Egy kishirdetés utján valami 
előkelő gyáros házába jutott Elza, a hol hamaro­
san nagyon megszerették, megismerték a jó lelkét 
és sokszor ott tartották egv-egy íényes estélyen, a 
mely alkalommal, ha későre nyúlt az idő, a ház 
urnőjének vendége maradt.

Egy ilyen estély alkalmával váratlan megle­
petés érte Elzát. Az egybegyült vendégek között 
bemutatták a t. Ház legifjabb tagját, Darnay Ká­
rolyt, a ki szintén bejáratos volt ide,

Darnay rendkívül örült a viszontlátásnak és 
igen sokat foglalkozott Elzával, a mi azonban alig 
tűnt tel a társaságnak. Csak Elza éreztetie határ­
talan megvetését Darnayval, különösen a miért, a? 
ember szinte kihívóan magasztalni kezdte Elza 
szépségét és hevesen udvarolt neki, fiatal nejét pe­
dig annyira elhanyagolta, hogy Elza szivében hatá­
rozott gyűlölet ütött tanyát. A múltból mit sem 
akart felidézni Elza, a jelenét nem restelte ez előli 
az ember előtt, a ki talán épp igy bánt volna ö 
vele is, mint feleségével, ba akkor nejévé lesz,

Darnay udvarlásait Elza kereken visszaül ásí­
totta és a leghidegebben viselkedett vele szemben.

ezzel az elemi iskcdásbeli elméletével sin­
csenek tisztában ? És szabad egy alá nem 
irt, tehát el nem fogadott nyilatkozatot 
úgy feltüntetni a nyilvánosság előtt, hogy 
azt az illető „hozzájuk intézte" ? Nem, ez 
a jogos indokból való üldözés határát 
messze túl lépi.

Azért szólaltain fel, hogy szerény erőm­
ből mellette legyek az egyelőre jogtalanul 
üldözött gyöngébbnek, az erősek összeröffe- 
nóse ellenében. Nem tudom biztosan, 
ártatlan-e dr. Vizteleki Frigyes vagy nem ? 
De hogy ellenfelei nem azok, az már bizo­
nyos előttem.

Fényes László.
“TimiifiT

- Az amateur club kiállítása. Székes 
fehérvárnak ez a legagilisebb s minden­
képpen életre való itju egyesülete tegnap 
nyitotta meg házi kiállítását a tüzoltu lak­
tanya dísztermében. A megnyitás teljes 
csöndben 11 órakor ment végbe. Havranek 
József kir. tanácsos, polgármestert dr, 
Palánszky Miklós elnök Üdvözölte s azután 
a szép számban megjelent közönség a nagy 
terem fényképekkel megrakott állványai 
közt, egyre változott. A kiállítás kitünően 
sikerült s bizonyára állandóan látogatott 
lesz az alatt a nyolcz nap alatt, a mig az 
egyesület nyitva tartja. Nem lesz érdektelen 
sorra venni a kiállítók csoportjait.

Mindjárt a bejárónál nagy állvány áll, llav- 
ranek Antal szobrász és Klöcknr.r Péter kiállításai­
val. Havranek uagyobbára genre-képekel állított ki, 
összesen 38 darabot, a melyeknek beállítása elárulja 

művész embert. „A csirke etetés“, a „Csárdás“ s 
különösön a „Csikó-dijazás“ az életből kitüuően el­
lesett pillanatokat örökít meg Vannak azután táj­
képei is, a melyek közt a „Kalló malom“ íelvótele 
igen hangulatos képet mutat be. lgeu jól sikerült 
kép az „Esküvő* is. Nagy ember uradat vau a tizt.- 
Istváu szekesegyhá-/ előtt, a melynek ajtajából egy 
tizékestehérvárou miudeuütt olyau kedves, jó ismerős 
itju pár lép ki: Funta Géza huszárfőhadnagy és 
neje Fdmayzr Juliska. Klöckner Józsetnek 48 képe, 
köztük négy diapositiv van s tőleg olaszországi 
felvételekkel excellál. Neki különben minden cso­
portból van némi érdeme: a kiállítók gépeiket 
uagyobbára nála szerezték be s a képsk, noha válo­
gatás nélkül vannak kiállítva, mind tiszták és jól 
sikerültek.

A lal mellett, az első csoport dr. Palánszky 
klósnak, a club buzgó elnökének kiállítása. A 

legújabb német rendszer szerint dolgozd ; képei nem 
olyan élesen körvonalazottak s matt árnyalásukkal

Ez iránt az ember iráni bánatos szive teljesen ér­
zéketlen maradt. Gyűlölte.

A hogy asztalhoz ültek, a házigazda érdekes 
újságot mondott el, mely szerint egy fiatal magyar 
iparos Párisban oly remekművet, alkotott, a melyért 
a nagy aranyéremmel tüntették ki. Ez az iparos 
az 6 gyárának kiküldöttje, a kit ma estére várnak 
és ő boldog, hogy vendégeinek is bemutalliatja 
Kisvártatva megjelent az itju, a kiben Elza Komá­
romi Pétert ösmerle föl.

Ez a viszontlátás mindkettőjük sorsára nézve 
döntő volt. A bogy Komáromi felismerhette a hely­
zetet, lángra lobbant szerelme Elza iránt, Elza pe­
dig leírhatatlan hálás érzéssel közeledett feléje s 
a mikor kezét ott nyugtatta annak az erős, daliás, 
világlátta férfiúnak a kezében, megremegett az 
egész lénye, halvány pír öntötte el arozát, a mely 
e pillanatban szebb volt mint valaha, mert az igaz 
szerelem magasztossá, bájolóvá tette. Teljes és 
“élységes szerelmet érzett e nemeslelkü férfin iránt, 

kinek a pályafutása dicsőségteljes volt és jövője 
csak sikkerrel kecsegtette A ki maga a megteste- 
sült karakter, mert hosszú távolléti alatt sem te- 
ledto el Elzát, a ki egykor — mikor még Darnay, 
a főjegyző udvarolt neki — meg se hallgatta volna 

egyszerű munkás-ifjut.
De ma, ah, ma látja csak, hogy mennyire 

fölötte áll ez a szorgalmas, munkás ifjú annak az 
üres, léha genllemau-nek.

tizinarany boldogság sugárzott e két itju lény 
átszellemült arczán. Elza pedig most találta föl 
benne életének legszürkébb, reménytelen napjaiban 
“ lérti-ideált.

Es egymáséi lettek.
Nóhauy esztendei boldog házasélet, után a 

mikor a múltból előhozakodó visszaemlékezések 
elmosódott alakokat állítottak elébtik, Elza igény­
telen mosolylyal gondolt Darnayra, a ki különben 
úgy jutott eszébe, hogy az uj képviselő-válasz­
táson megbukott. Képviselőségből való kibukását 
teljes erkölcsi romlása is követte. A mi vagyona 
volt, azt elkártyázta. Nejétől elváltán élt s csak­
nem végképpen elzüllölt már. Roppant anyagi 
zavarai közepette ogyszer az apja nevét találta 
egy váltóra Írni, a mi aztán végső romlásba 
sodorta.

Egy Hz ép napon aztán teljesen megtörtén 
beállított a megyeházához, hogy ott valami állást 
kaphason a főispán apja révén. Itt, is elutasították.

De pártját fogta mégis egy öreg ur, az Elza 
apja és be is protegálta diurnistának, mint egykor 
őt a főispán.

Elza, a mikor értesült e felől, még az emléke 
is elköltözött szivéből ennek az embernek csak 
végtelenül szánta, e mellett hálát adott az Istennek, 
hogy őt megóvta tőle.
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igen jó benyomást tesznek. Legérdekesebbek telescop 
segítségével készített holdfelvételei, többszörös villám 
képei és rendkívül érdekes a „Vihar előtt“ cimfl 
felhötanulmáiy. Van azonkívül néhány cyano- 
tipyája s felhívják a figyelmet szép olaszországi 
képei is, különösen a trieszti Davte szobor, azon­
kívül igen becses emlék a női munka kiállításról 
felvett „Kalotaszegi kiállítás“.

K. Nagy Dezső mérnök c odortja egyik leg­
főbb vonzereje a kiállításnak. Az erdélyi havasokon 
felvett érdekes vadász-képei között egy női lovaskép 
tűnik fel: Fiáth llly baronesse sudár alakja, ked- 
vencz háti lován. Csak a ki maga is lovas, képes 
értékelni azt az iskola lovaglásnak is beillő remek 
tartást, a melylyel az ifjú bárónő a gép elé ve­
zette sötét pej paripáját. A csoport sok érdekes 
kepe közül fel kell még emliteui „A vasúti kupé­
ban8 czimüt, a mely éjjel magnesium tény melett 
készült s egy békésen horkoló urat ábrázol, to­
vábbá a mérnök interieur felvételeit,

A leggazdagabb kiállítások egyike a Wertheim 
Pálé, a kör lelkes titkárjáé, összesen 6ti képet 
állított ki s a „Törvényház építése“ czimü képével 
az elnökén kívül talán neki van a legtisztább 
kidolgozású felvétele. Az utolsó szál gerendát és 
téglát is külön meglehet rajta olvasni. Kiállításá­
nak egy része igen ízlésesen egy festő palettán van 
elhelyezve, másrésze pedig egy steoroszkop- ban, a 
mely egy külön kis panoráma. Értékesek az aldunai 
utazásról felvett szép tájképei.

Mellette van Feék Gyula nem nagyszámú, 
de finom egységes stylü képeinek vonzó kiállítása. 
Nagyobbára társaságbeli képek: eaz objektumok 
valami subtilis művészettel elrendezve. A „Xenniszező 
leányok8, a „Kerti jelenet8 poetikus képei mellett 
különösen két baba arcz tűnik tel, a melyek való­
ban Marilló-ecsetre is érdemesek volnának. Még 
egy akvarell tájképét kell felemlíteni. Beck Ernő 
szintén nem sok képet állított ki, de ezek általános 
figyelmet keltenek. Néhány hölgy aiczkép s csoport 
képek, a déli vasút műhelyéből.

Wertheim Imre kiállításán mindjárt meglát­
szik, hogy a képek készítője a falusi magány 
csöndes óráiban szórakozik az amateur fényképezés­
sel. Fogatok, paripák, kerti részletek, gazdasági 
jelenetek, adnak egységes vonzó stylt e csoportnak, 
a melynek különösen két képe hívja fel a figyel­
met. Az egyik „Cséplés a szértis kerben*, a mely­
ben rendkívül sok hangulat van, a másik pedig 
az „Alsós kaláber“. Kert közepén, szőllő lugasban 
folyik a játék, a szélről tilos hölgy gondolkodik: 
a zöld tízest,Jvagy a tök hetest hívja e ki? Ér­
dekes és ritka kép az, a mely egy fogatot ábrázol 
iker lovakkal.

Belike Gyula kis csoportja kellemesen tarkítja 
a kiállítási, két igen figyelemre méltó olaj festésű 
tájképével, de különösen rendkívül könnyít és 
művészies selyem festésével.

A mint az itt csak futólagosán leirt ismer­
tetésből látni lehet: a kiállítás nem nagy, de igen 
érdekes, mert a kiállítók az objektumok megválasz­
tásában, elrendezésében fejtették ki művészi ízlé­
süket és tudásukat s a nagy közönségre már 
csak azért is vonzó lesz a kiállítás, mert a képe­
ken mindenki sok ismerőst fog találni. Még csak 
azt kell hozzátennünk, hogy a kiállítás nyilvános 
és belépő dij nincsen.

— A vásár. Meglehetős forgalmú or­
szágos volt a tegnapi, noha a külföldi ló 
és sertóskereskedők a kiviteli tilalom miatt 
távol tartották magukat a vásártól. Az el- 
adások pontosan még nincsenek megái lapítva, 
de lóeladás meghaladta az 1100-at a szar­
vasmarha forgalom pedig tulment a 2000-en, 
A 1 vásártér rendezetlenségének tegnap két 
következménye is volt. Hmzár József do- 
roghi földmivest egy ló a nagy összevisz- 
szaságban megrugta s agyrázkódást szen­
vedett. Kis Imre György iregbi lakos pedig 
kocsijáról leesett s szintén súlyosan sérült. 
Mindkettőt a Szent-György kórházba szál­
lították.

— Az igazságügyi palota árnyékából.
A bolondgomba árnyékos helyen terem, 
azért adta talán a „Fejórmegyei Napló* ezt 
a czimet ama két hasábos közleményének, 
a melyben az igazságügyi palota ópitkezó-
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séről mond el rettenetes dolgokat, A mi 
az igazságügyi építkezésének kritikáját il­
leti, ahhoz neküuk aommi szavunk nincs 
s ha valaki még az épületeket is felekezeti 
szempontból kritizálja meg, annak a vak­
ságával már igazán nem lehet, törődni. 
Ámde a néppárti lap azt allitja, hogy 
Wagner Gyulát az építés tervezőjét a „bot­
rányos építkezések“ felülvizsgálására az 
igazságügyminiszter leküldte Budapest­
ről s ez

„megjelenvén a palotánál, azt felülvizsgálta, 
a tapasztalt botrányos rendetlenségek fölött a 
legsúlyosabb rosszalását fejezte ki, elrendelte a 
főhomlokzat lebontását és újra való felrakását. 
Egyben pedig jelentést tett az igazságügyminisz­
ternek a tapasztalt rendetlenségek miatt.8

Felkerestük tehát Daróczy István kir. 
törvényszéki elnököt, az építést ve­
zető bizottság elnökét, megkérdezvén tőle, 
mi igaz az állításokban ? Az elnök meg­
lepetve olvasta el a közleményt s kijelen­
tette, hogy az összes állított dolgokról 
semmit sem tud, holott mint a felügyelő 
bizottság elnökének, ha ilyen hibák len­
nének, okvetlen tudnia kellene róla. Wag­
ner műépítész járt itt ugyan a múlt héten 
a szokásos szemlét megejteni, futólag be­
szólt is vele ekkor, de Wagner egy szót 
sem szólt a legcsekélyebb rendetlenségről 
sem. Megkérdeztük ezután Fried Vilmos 
az építést vezető mérnök távollótóbeu 
magát a „Bernstein és Káldor“ ezóget, 
mit mondott Wagner nekik ? A ezóg ve­
zetői azt a felvilágosítást adták, hogy ők 
csak elismerést hallottak úgy Wagner 
műépítész, mint Vásárhelyi mérnök szájá­
ból s a közölt állítólagos kifogásokból 
egy szó sem igaz. A mi pedig a néppárti 
lap támadását illeti, egy a megjegyzésük: 
— a karaván halad. Mi azt hisszük, talán 
annyira a felekezeti gyűlölsóg rossz aka­
ratának még sem szabad volna menni, 
hogy tudva valótlan tényeket állítson.

— A tarka színpad. A székesfehér­
vári közönség szankcionálta legutóbbi szá­
munkban megírt véleményünket a tarka- 
(malacz) színpadról. A pikántériát ötletes 
formában ellehet fogadni, ha az nem ki­
zárólagos őzéiként, hanem csak mint esz­
köz jelentkezik és kellő decentsóggel. A 
trágárság azonban semmiféle brettün, 
annál kevósbbó színpadon nem tűrhető 
meg, ha a tnucsai tárogatók mindjárt oly 
szépen zengik is, hogy a tarka színpad 
szereplői „dicséretes művészettel feleltek 
meg azoknak a feladatoknak, a melyeket 
ezen excentrikus szerepekkel magukra 
vállaltak.“ A „Tarka Színpad“ tegnap esti 
második előadására a színház félig sem 
telt meg s különösen a páholyok marad­
tak öresen. „Az alkalmi szobalány“-t, első 
napi produbezióik legizetlenebbül előadott 
darabját a társulat vezetői maguktól el­
hagyták, a rendőrség pedig a „Rózsabimbó 
és a méh* paródiáját tiltotta be. Mikor 
azután Komái Berta a m éh-román ezot eléne­
kelte, néhány aranyifju, összesen 15—20-an 
hangosan követelték a paródia előadását 
is, Az orfeum vezetői észre véve, hogy a 
rendőrkapitány nincs éppen a színpadon, 
hamarjában el is énekeltették az egyik 
részét, de már a másikra nem volt idejük. 
A tilalom kijátszása miatt Rudnyánszhy 
Gyula és Zoltán Jenő, a „Budapesti Hírlap" 
belső munkatársai és az Orfeum társulat 
vezetői ellen Reé István rendőrfőkapitány 
megindítja a kihágási eljárást Ez a két 
orfeum előadás igen jó figyelmeztető volt 
a szinügyi bizottságnak, hogy ezentúl na­
gyobb óvatossggal nézze meg: kinek d 
engedélyt a színházban tartandó előadásra. 
Konstatálnunk kell ezenkívül azt a tényt, 
a mely ez újság szerkesztőjének a buda­
pesti sajtó erkölcsi nivoauja miatt folyta­
tott harczában ismét igazat ád: szomorú 
közállapot uralkodik ott, a hol a társada­

lom irányítására vállalkozott újságírók 
egy előkelőnek tartott lap munkatársai 
repülő orfeummal s a Rákosi Szidi szini- 
iskólájából válogatott feslett rozsabimbó- 
kat vezetnek fel óa végig az országban.

— A scapulars. E czim alatt a „Székesfehér, 
vári Hírlap" a következőket közli. Nagy tisztelettel 
viseltetünk a helybeli Ferencz József nőnövelde val­
lásos nevelése iránt és meg vagyunk arról is győ­
ződve, hogy a kis honleánykák szivébe a hazaszere­
tet imáját is beoltják, — éppen azért nagy meg­
ütközéssel tapasztaltuk, hogy a szorgalmi és 
jutalom dij gyanánt kiosztogatott szent képecskók 
legnagyobb része ékes német nyelvű felirattal dí­
szeleg! Már engedőimét, de ez elLn tiltakoznunk 
kell, annál is inkább, mert magyar felirat és 
szöveggel ellátott, szebbnél-szebb szent képecskék 
is vannak s a nőnövölde vezetőségétől méltámelvár- 
batjuk, hogy germanizálással ne alázza meg a hazafias 
érzelmeket. Mindezt azonban még kirívóbbá teszi 
az a körülmény, hogy a leánynövendékek közt 20 
fillér lefizetése mellett egy 4 fillér értékkel sem 
biró -- úgynevezett — scajmlárét osztogatnak ki. Ez 
a kettős szent bépecske - talán el sem hinnők 1 — két 
sor szláv (tót) nyelvű aláírással van ellátva t Tehát 
ez se magyar — mintha csak germán és tót leánykák 
járnának az iskolába ! Bocsánatot kérünk, de ez már 
botrányos eljárás, melyre felhívjuk az egyházi ha­
tóság figyelmét, a szülőket pedig ez utón figyelmez­
tetjük, ha leánykáik ily germán és tot-nyelvü szent 
képecskéket hoznának haza, küldjék azokat visszaazon 
kijelentéssel, hogy ők magyar szülők és leánykáik is 
magyar leánykák! Egyátalán kifogásoljuk, hogy 
egy 4 fillér értékkel sem biró fehér zsinóron függő 
kettős szent képecskét 20 fillérért árusítanak es 
szeretnék tudni, vájjon ezen önkéntes-kényszerrel 
kivasalt adomány háta mögött miféle czél lebeg? 
Nem-e valami panszláv-propaganda — miután ta 
zent képecskók aláírása szláv-nyelvü ? Van-e 
erről tudomása a felügyelő egyházi hatóságnak ?

— A tornaverseny. Szombaton dél­
után 5 órakor, mint már jeleztük, kezdő­
dött a főgymnásium és főreáliskola növen- 
dókeinak együttes tornavizsgája a főreál­
iskola tágas udvari helyiségében. A hon­
védzenekar hangjai mellett vonultak be a 
kék-fehér dresszbe öltözött csapatok a 
küzdőtérre s a nagy számú közönség mind­
végig nagy érdeklődéssel és figyelemmel 
kisérte a csapatos mutatványokat és az 
egyéni versenyeket, a melynek eredménye 
a következő volt:

Mászás :
I. o. Kuthy József relálisb. tan.
II. o. Salamon Károly reál. isk.
III. o. (holt verseny) Malovecz Ferencz 

gymn. és Knittelkoffel Antal reáliák.
' IV. o. Zalka Lajos reál isk.

V. o. Rölich Ferencz relál. Isk.
VI. o. Gyurkovits József gimn.
VIII. o. Gyenei Lajos reál. isk.

Súlydobás,
VI. o. Serák József 8’60 és Paulovits 

Béla VI, gimn. tanulók 6-60 méterrel,
VII. o. Varhenek József gymn. tan. 

9.05 és Sokett Ödön gymn. tan. 9.35 mé­
terrel.

A kötélhúzás a két középiskola III. és
IV. o. tanulói között volt s mindkét eset­
ben a reál iskolai csapat győzött. A nyer­
tes tanulók érem, pénz, illetőleg díszoklevél 
és könyvjutalomban részesülnek.

— A kivándorlási kongresszus. Közöltük 
már a dunántúli kivándorlási kongresszus részletes 
tervezetét, a rendező bizottság most a következő 
értesítést küldte be hozzánk:

A dunántúli kivándorlási kongresszus tudvale­
vőleg Siófokon, f. évi'junius hó 28. és 29. napjain 
fog megtartatni. A megnyitó ülés f. hó 28-án 
vasárnap déli 12 órakor lesz. A részletes program- 
mot, mely magában foglalja az összes szükséges 
tájékoztatásokon kívül, az előadók által beterjesz­
tendő határozati javaslatokat is, a kongresszus 
tag ainak kellő időben, a kongresszust megelőzőleg 
megküldi a központi iroda. A kongresszuson részt- 
vehet mindenki. Tanácskozási és szavazati joga 
azonban csak a központi iroda által kiállított igazol­
ványnyal ellátott tagoknak van. A kongresszusnak 
hivatalból tagjai : rendezésben résztvevő testületek 
elnöke és 2—2 kiküldöttje: tagjai mindazok, a 
kik a 4 korona részvételi dijat a kongresszusi iro­
dánál lefizetik. A tagok a kongresszus kiadványait 
ingyen kapják meg- Az alólirott rendező-bizottság 

elnöksége az elmondottak al apján tisztelettel fölkéri
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mindazokat, a kik a kongresszus tagjai közé belépni 
óhajtanák, hogy ebbeli szánd ék ukrós a központi 
irodát (Budapest, IX, Köztelek) legkésőbb folyó hó 
26 ig s egyúttal arról is értesíteni szíveskedjenek, 
vájjon kiváuják-e, hogy elhelyezésükről u S ótokén 
székelő helyi bizottság gondoskodjék. Ugyanekki 
a részvételi jegy kiállithatása és a tagok czimére 
leendő elküldhetése végett a 4 korona részvételi dij 
is beküldendő az iroda fenti czimére. Hazafias 
üdvözlettel Budapest, 1902. junius hó 14. napján- 
A rendező-bizottság.

— Beírások a felső kereskedelmi iskolába. 
A vallás és közoktatásügyi m. kir. miniszter ur 
rendelet® értelmében a tanulók felvétele és beírása 
a jövő tanévre junius hó 29. 80. és julius hó 1, 
2-ikán történik. A tanulók 20 korona felvételi-dij 
és 6 korona nyugdíj-illeték lefizetése ellenében 
igazolványt kapnak, a melylyel a jelentkezés és 
beirás az osztályfőnököknél szeptember hó első 
három napján eszközölhető. Ugyanakkor folyta­
tódik a tanulók felvétele is, amennyiben a hely 
megeunedi.

— Kényelmes utazás Svájczba. Julius 
20-án indul Budapestről egy előkelő társaság Bécs-

Münehenen át az Alpesek vidékére. Az utazás köz-1
pontja Zürich és Luzern, honnét kirándulások lesznek **************** » 
az alyesi {tavak elragadóan szép vidékére (Rigi-1 W WWW W vjz
Strasernhorn- Üetli stb.) Ugyanakkor egy másik 
társaság Fiume-Velencze. Milánon át a Szent-Gott- 
hárd vasúttal utazik Luzerbe-Zflrichbe, honnét Bern- 
Genf-Lausunne-Basel- Neufehalel SchafFhauseu stb. 
érintkezésével Münchcnbe-Bécsbe s innét, Bupapestre 
érkezik. A jegyek mérsékelték. Legelőkelőbb szállo­
dákban a lakás és élelmezés. Minden iránya kirán­
dulások- Az utazázt Propper A. János igazgató 
irodája Budapest Üllői ut 20 sz. a. rendezi.

— Idegenek névsora 1902. junius hó 23-án 
Barnai Ignácz „Magyar Király“ szállodája. Preuszi 
M. kér. Bpest, Mertiner Ede lókupecz Mura-Király 
Szanahner Érné Románfalu, Berger Adolf ut. Pápa,
Schmith Géza magánzó Fiume.

Papp Károlyi
*>s elyem müfestö ésvegyitisztit

Székesfehér ár, Városháztér X*
árosi t.karúk épületében. (Bejárat a X* 

M egy eház- utczá hói.) «{•*-------------------- ^
j|V Elfogad minden e szakmába vágó mun-

- kát úgy festésre, valamint tisztításra a jjj 
legméltányosabb feltétetek mellett. v

Csipkefüggönyök a legrövidebb idő alatt X* 
festetnek, vagy tisztittatnak. ($•»

gyászruhák I
%

Endersz János „Fekete Sas“ szállodája. Grün-1
wald Miksa utazó Bécs, Singer Arnold utazó Bécs,Lv 48 óra alatt készíttetnek. 
FJeischmann marhakereskedő Győr, Hetz Miklós Lv V idki rendelek megbízható lelkiisme 
tisztartó S. Kiüti, Spttz Manó utazó Bpest. Reine-l^v retessggel eszközöltetnek,
man Henrik Lókeróskedő München, Reidmayer S * “
Lókereskedő München, Isztöl Nándor gazdatiszt 
Nagyláng.

SZEKERÁK és HORNYÁNSZKY-nál
: a végeladás már csak négy hétig tart.

Az összes diszmü áruk, játékok és edény félék

«•" féláron,
használati apróságok 40°jo engedménnyel lesz­

nek elárusítva

A vásár-téren junius 21-tSI junius hó 2j-ig.

Világhírű kutya és majoraszinház.
Naponta nagy előadások, Óránként d. u. 4 órakor este 6 ók 8 órakor tartatnak.

-A- "világ- legjoToban tanított

Uj. yersenynélkűti. kutyái. Versenynélküli. Uj.
O Ä 1* 8 Vllagon az ek)’et|en zongorázó uszkár, mely

20 társával — remek állatkák egyetem-
ÍÍJT" mŰ*ísze,íl ^emulálni « a tataga,ök „so- 
dalatat legnagyobb mértékben felkelteni.
Cáro elsőraDgl] művészi mutatvány-szám: többek
oheráhnl v “ ”Utbl80 róZNá“-‘' . Mártii a“ citnü
operabó! az „Egyházi kar“-t stb. játsza zongorán, a mi eddig
Xíá E kYil4TA lobbi tul,6v“1 •*> poipu,5
vittük hn * - ?nxd0S- lan,láSSal éS nag>' kilar‘á“sal annyira 
által fel °“fIÓan ,rnak» »Ivottak és minden a közönség
Ä1 a 8Zlníel 65 virig”k-'- ^ *"-í 'o.

». *. toad«** meg ed,"B s°lm nem 161011 ráutalván,okkal mulattatják a

íj"! ta.n.»oi hűl,lkat “vaflt°r?aZI"? II jflt?!"', ['"Wi'8' bnklenczekel vetni ?

ki as se isr" I "« ä ss ss
ÄÄtSä1 6 ft*»«. m,„ek .

l-óknk leant,„■jS^I'.l - « «

az igrazgratóság*.

KRAUSZ F. VILMOS
Basa utcza 2. sz. Telefon: 88.

Nagyon olcsó kölcsönt £'szerzek
kis vagy

nagy földbirtoko ok la háztulajdono­
sok részére 1 5, 22, 337« 38, 50 évi 

törlesztésre.

4'|2-5°|o kamatra
Adósnak jogában áll a kölcsönt 

egészben vagy részben a fenti idő 
lejárta előtt bármikor visszafizetni, 
féléves előleges felmondás mellett, 
mig ellenben a pénzintézet ném 
mondhat előbb fel.

Ha a birtokot terheli már előző 
drága kölcsön, d » a kölcsönösszegét 
fel akarja emeltetni, vagy a kama­
tot drágá'ja, akkor a föld becsórtó- 
ke feléig a községi bécsié vél figy e­
lembevétele mellett nemcsak felemel­
hetjük, de a drága kamatot felese 
rólhetjük olcsó kamatra

Ha betáblázott kölcsöne már van, 
úgy az újabb olcsóbb kö'csőntől be 
kebelezósi százalékot nem kell fizetni 

Ezek keresztülvitele végett nem 
okvetlen szükséges Székesfehérvárra 
személyesen bejönni, teljesen elég­
séges ha levélileg postán tetszik be 
küldeni

a hiteles telekkönyvi kivonatot,
kataszteri birtokivet, községi becs­

levelet.
Levólbeli vagy szóbeli kórdezős- 

ködésre azonnal szívesen szolgálok 
felvilágosítással.

Iteménylendö gabna és gyap­
jú terményekre szerzek előleget, 
katonatiszteknek és állami hi­

vatalnokoknak személyhitelt igen 
szolid feltételek mellett.

Mindenkor n 
kölcsönösszege 
és n zálogtár­
gya után hatá- 
rezhntó meg a 

kölcsön feltételei

1B évi törlesztésre 4.75 százalék

45'/, évi törlesztésre

mely féióvenkint fizetendő fizetségekben nemcsak 
kamat, de a tőke törlesztése is bennfoglaltntik.

Nyomatott Gsitári kő- és könyvnyomdájában Székesfehérvárott.


